

«Вы стали призером Системы быстрых платежей! Перейдите по ссылке»

Владимир, Москва

Регулярно перевожу деньги через Систему быстрых платежей — удобно и без комиссии. Недавно получаю в мессенджер сообщение, что мой перевод в Системе стал призовым. И мне положен сертификат на миллион с гаком рублей. Выиграть миллион после того, как перевел брату 2000 рублей — это конечно сильно. Для получения приза надо позвонить по какому-то номеру, либо перейти на сайт.

Я подозревал, что это развод, но любопытно стало посмотреть. Такой сайт красивый и столько там разделов — и для бизнеса, и для владельцев карт. И картинки классные, и видео, и объясняют так грамотно, как получить приз. Всего-то нужно ввести номер телефона, чтобы узнать размер приза, а потом — данные карты, чтобы получить деньги. Я даже засомневался — может, и правда мне просто повезло?

Но решил погуглить официальный сайт Системы быстрых платежей — конечно, адрес оказался другой. И ни про какие розыгрыши призов там ни слова. Так что не стал я номера свои на том плевном сайте оставлять.

Но вот что интересно — в сообщении-то было мое имя и фамилия! А в адресе этого левого сайта — название моего банка. Совпадение? Не думаю.

Совет эксперта по противодействию мошенничеству:

На этот раз социальные инженеры воспользовались растущей популярностью Системы быстрых платежей (СБП). Мошенники рассылают свои сообщения в надежде, что кто-то действительно недавно делал перевод через СБП и сочтет их обещания правдоподобными. А в результате они узнают данные карты доверчивого человека и смогут украсть его деньги.

Мошенники добывают ФИО, телефоны, а иногда и номера карт банковских клиентов в результате утечек персональных данных или собирают информацию в открытых источниках — например,

в социальных сетях. Этих данных, как правило, недостаточно, чтобы списать деньги с чужих счетов. Но они позволяют аферистам вступить в контакт с потенциальной жертвой.

Владимир правильно сделал, что нашел настоящий сайт СБП и перепроверил информацию. Но стоило с этого начать, а не переходить по сомнительной ссылке. Ведь он рисковал загрузить себе вирусную программу, способную украсть личные и платежные данные с его гаджета.

Пройдя по ссылке, Владимир попал на фишинговый сайт, с помощью которого мошенники выманивают полные реквизиты карт пользователей. Если бы Владимир ввел на этом сайте номер, срок действия и секретный код с оборота карты — лишился бы денег на счете. А банк ничего бы ему не компенсировал. Ведь в этом случае клиент нарушил бы правила использования карты и сам передал аферистам конфиденциальные данные.

Система быстрых платежей не контактирует с пользователями напрямую — только с банками, клиенты которых перечисляют или получают через СБП деньги. И уж тем более эта система не занимается рассылкой сообщений в мессенджерах.

Для перевода через СБП не нужны номера карт. Деньги со счета отправителя на счет получателя идут по номерам телефонов, которые привязаны к их банковским счетам. Подробнее о работе СБП читайте в тексте «Как быстро перевести деньги по номеру телефона».

Если вы внезапно получили сообщение о выигрыше, компенсации, социальных выплатах, обязательно проверяйте информацию в официальных источниках. Мошенники нередко рассылают «письма счастья» от имени различных организаций или продвигают в интернете рекламу фейковых «аттракционов невиданной щедрости».